Temat lekcji: Polityka gospodarcza Gierka

Nie zawiera pracy domowej
Podrecznik strony: 348-353
Prosze wpisa¢ do zeszytu ponizsze punkty:

1. Wybor Edwarda Gierka na I sekretarza PZPR 19.12.1970 1.
a. zazegnanie strajkéw z grudnia 1970 roku
b. cofnigcie podwyzek cen zywnosci (luty 1971)
2. Program budowy ,,Drugiej Polski”
a. Inwestycje — budowa nowych zaktadow w sektorze przemystu cigzkiego
Poprawa warunkéw zycia Polakow
Rozwdj rolnictwa
Rozwoj ustug
e. Rozwdj budownictwa mieszkaniowego
3. Strajki w Radomiu i Ursusie 1976 r.
4. Odwotanie Edwarda Gierka ze stanowiska I-go sekretarza PZPR
a. Podwyzki cen zywnosci 1.08.1980
b. Porozumienia sierpniowe 31.08.1980
c. Usunigcie Gierka ze stanowiska 6.09.1980 r.

oo o

Prosze zapoznac si¢ z trescia podrecznika.

W uzupekieniu podrecznika:

Ad. 1.

Edward Gierek jako ,,dobry gospodarz” ze $laska spotkat si¢ 25.01.1971 roku ze strajkujacymi
robotnikami w Stoczni Gdanskiej i wypowiedzial historyczne stowa, ze jesli uzyska pomoc
robotnikdw polskich, to 1 on dotozy staran by ten kryzys gospodarczy zazegnac.

LINK:

https://www.youtube.com/watch?v=dv8TaCpoauk&feature=emb logo

Wkroétce cofnigto podwyzki, ktore doprowadzity do wydarzen, ktadacych kres rzadow
Wiadystawa Gomutki 1 otwierajacych, jak si¢ pozniej okazato™ dziesigcioletnie (dekada) rzady
Edwarda Gierka.

Ad. 2.

Program gospodarczy przedstawiony przez Gierka, okreslany jako ,,druga Polska” tzn. — nowa
jakos$¢ byt bardzo ambitny i przyjety entuzjastycznie przez Polakoéw. Niestety panstwo polskie
nie byto w stanie samodzielnie go sfinansowac, dlatego tez zaciggano na jego realizacje liczne
kredyty od innych panstw.


https://www.youtube.com/watch?v=dv8TaCpoauk&feature=emb_logo

Ad. 3.

Plan szybkiego rozwoju i modernizacji przemyshu za pozyczki zawiddt. Okazalo si¢, ze jego
zatozenia byly odlegle od rezultatow. Plan zaktadat zacigganie pozyczek, budowanie zaktadow
przemystowych i ich wyposazanie w nowoczesne technologie. Nastgpnie miano sprzedawac
produkty za Zachdd, za zarobione pieniadze sptaci¢ kredyty a na koniec nawet co$ zarobic.

W rzeczywisto$ci zamiast wzrostu eksportu naszych towaréw nastgpit wzrost importu — trzeba
bylo do nowoczesnej technologii (ktore okazaty si¢ energochtonne i materiatochtonne)
sprowadzac bardzo drogie czes$ci zamienne oraz by wiecej produkowa¢ musieliSmy sprowadzaé
cze$¢ surowcow z zachody. Poniewaz kupowano to na Zachodzie musiano zaciaga¢ kolejne
dhugi. Ostatecznie po sprzedazy naszych produktéw okazywalo si¢, ze dochod jest nizszy od
kosztow 1 nie wystarczy do splaty dtugu i odsetek, co powodowato wzrost zadluzenia.

Taka sytuacja zmusita wiladze do podjecia decyzji o podwyzkach cen zywno$ci co
spowodowato strajki 1976 roku.



